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Ontzorg het basisonderwijs

Pleidooi voor de ontwikkeling van het persoonlijk meesterschap van de leraar

 ‘Ik heb elf lastige jongens’, zei de jeugdvoetbalcoach, ‘maar zodra ze op het veld staan willen ze allemaal graag goed voetballen.’

Het was de uitspraak die ik onlangs hoorde van een oud-leerling van mij, inmiddels vader  van drie jongens en op zaterdagmiddag voetbalcoach.

Ik zou het leraren ook graag horen zeggen: ik heb 25 leerlingen, waaronder een paar lastige, maar in de geschiedenisles zijn ze allemaal vol aandacht.

Maar laat ik mijn verhaal van vooraf aan vertellen.

1.

Over twee vormen van pedagogisch fundamentalisme

Vanuit mijn achtergrondstudie ‘de filosofie van onderwijs en opvoeding’ en een reflectie op mijn eigen onderwijspraktijk, probeer ik regelmatig afstand te nemen van het dagelijks schoolgebeuren. Stel vragen als ‘waarin verschilt het onderwijs van nu met dat van toen ik begon? ’,  ‘waar komen de veranderingen vandaan?’, ‘waarom hebben leraren het nu zoveel drukker met vergaderingen en het bijhouden van de leerlingadministratie?’

Weinigen zullen zich er van bewust zijn, dat de afgelopen 50 jaar een bijzondere fase in de geschiedenis van de school is geweest. Het is een periode die wordt gemarkeerd door twee vormen van pedagogisch fundamentalisme.

In de zestiger jaren kreeg de ideologie van de vrije ontplooiing vaste grond in het onderwijs: kinderen moeten eigen keuzen kunnen maken, tradities mogen geen belemmering vormen voor de persoonlijke ontwikkeling, het klassikaal onderwijssysteem moet op de helling.  Het is de tijd van de anti-autoritaire opvoeding, een laisser-faire houding en de vrije expressie.

Anno 2010 zien we het tegenovergestelde, namelijk onderwijs in de ban van de maakbaarheidmythe. 

Fundamentalisten bedienen zich van listen- het woord zegt het al- ; in dit geval de listen van mooie woorden. Er werd gesproken over emancipatorisch onderwijs, in een later stadium van ‘ieder wijs’, om daarmee de zegeningen van de individuele vrije ontwikkeling aan te geven. 

De maakbaarheidgedachte van nu gaat vermomd in de gedaante van ‘passend onderwijs’, klassenmanagement, handelingsplannen, onderwijskwaliteitssysteem,  of ‘de zorgschool’.  En wie kan daar tegen zijn?

Opmerkelijk is dat in de zestiger jaren het onderwijsklimaat werd beheerst door de West-Europese pedagogiek waarbij het accent lag op de verborgen krachten in het kind; nu zet het Angelsaksische denkmodel de toon met een accent op de maakbare ontwikkeling. Managers, gedragswetenschappers, orthopedagogen met hun handelingsplannen en testen hebben in de school hun werkterrein gevonden. 

Vijftig jaar geleden ging het om een ideeën wereld; nu om een papierwereld bestaande uit beleidsplannen en handelingsplannen op alle niveaus van de school.

Het begrip ‘zorg’ is de mantra geworden van het onderwijs; in feite wordt er mee bedoeld ‘we zullen zorgen dat de leerlingen worden zoals we willen dat ze worden’.

We testen ze, schaven ze bij, herstellen afwijkingen, stellen leerlijnen op, ontdekken nieuwe afwijkingen en nieuwe behandelingsmethoden. 

Je zult uit de titel van mijn betoog begrijpen dat ik daarvan een tegenstander ben. 

Met dat soort van zorg heb ik weinig affiniteit. 

Ik zal proberen de consequenties van die vorm van zorg duidelijk te maken met het volgende verhaal.

2.

Het makeover kind

en doen managers, gedragswetenschappers, orthopedagogen met hun handelingsplannen en testen in de school hun werk.elsaksische 
Het verhaal gaat over een nieuwe trend in Amerika.

De plek waar het maakbare kind is uitgevonden.

Wat is het? Het makeover kind is een kind dat door de ouders naar een image consultant wordt gestuurd, om het zodanig te restylen, dat het beantwoordt aan de verwachtingen die ouders hebben. Deze consultant zoekt kleuren uit die passen bij het kind, een bril, een kledinglijn, verhult de borsten of juist niet, corrigeert de spraak en houding. De meeste kinderen zijn 10 tot 13 jaar oud. 

In de NRC bijlage van half september schrijft de correspondent van het NRC in Washington over een meisje, waarover haar ouders met bezorgdheid spreken. Zij sturen haar naar zo’n image consultant. Het eerste wat ze zegt bij de image consultant is : ‘ik haat make up.’ ‘Nog wel’, zegt dan de moeder, ‘maar ik zou zo graag willen dat ze haar gevoel voor eigenwaarde bewaart.’

Dit makeover kind staat voor het geloof in de maakbaarheid van het kind. 

Ik overdrijf als ik zeg dat hiermee het hele onderwijs wordt getypeerd.

Er zijn veel leraren die deze trend in het onderwijs niet willen volgen; die waarde hechten aan talentontwikkeling van kinderen, de bevordering van ondernemend gedrag en eigenheid. Maar vaak komen ze in botsing met de bestaande regelgeving en het toezicht op het onderwijs. En raken daardoor gefrustreerd.

De tegenstelling ‘vrije-ontwikkeling’ of ‘de maakbare ontwikkeling’ scherp ik wat aan om inzicht te bevorderen in wat nu gaande is.

3.

Op zoek naar de synthese: tot leven wekken

Maar wat is het nu: het een of het ander?

Moet ik kinderen vrij laten of  hun ontwikkeling regisseren?

Even terug naar de onvergetelijke leraren uit je eigen schooljaren. Wie waren dat? De leraar die zo prachtig kon vertellen in de geschiedenisles. Of de leraar Nederlands met wie je een toneelstuk opvoerde van Shakespeare? Of de biologieleraar die een natuurkamp organiseerde? Ze wisten je op een speciale wijze te boeien en werden daardoor onvergetelijk. Misschien was het wel die hele mooie lerares op wie je  verliefd werd of  die onweerstaanbare Brad Pitt  die voor de klas stond.

Het gemeenschappelijke van deze mensen:   ze maakten je wakker, wekten iets tot leven.

Bepaalde gevoeligheden, talenten of kwaliteiten waren weliswaar sluimerend aanwezig- interesse voor toneel, voor de natuur of de geschiedenis, voor tekenen, of een ontluikende sexualiteit – maar ze werden door hen aangeraakt en eruit getild. 

Hier komen we tegen wat de synthese is tussen het geloof in de vrije ontplooiing en dat in de maakbaarheid van jonge mensen. We noemen die synthese ‘tot leven wekken’.

Een reeks voorbeelden wordt door de spreker genoemd: 
Rembrandt wekte de schilderstalenten van zijn leerlingen tot leven. 

Johan Cruijff heeft duizenden jongens geïnspireerd en zijn voetbalstijl is een bron van inspiratie. 

Meryl Streep is een voorbeeld voor veel aankomende acteurs en Einstein heeft zijn stempel gedrukt op het onderzoek van de kosmos.

Maar ook heel veel leraren maken iets los bij hun leerlingen. Je hoort het vaak  .. ‘het was die of die leraar die mij liefde heeft bijgebracht voor ..’

Opvoeden en onderwijs geven is niet vrij laten, kinderen hun gang laten gaan. Maar ook niet kinderen proberen te maken of  te vermaken tot iets wat ze niet zijn. Het is: wakker maken wat sluimerend aanwezig is. Talenten en kwaliteiten aanspreken. Jonge mensen inspireren; het vuurtje aanblazen. In deze benadering wordt uitgegaan van wat kinderen bij de geboorte meenemen, maar wat met behulp van volwassenen ontwikkeld kan worden. Natuurlijk moet er veel worden geoefend – ook methodisch - en is er discipline nodig om talenten tot ontwikkeling te brengen.

De vragen die elke leraar zich moet stellen zijn dan:

Waarin schuilt mijn meesterschap? Hoe kan ik onvergetelijk worden voor mijn leerlingen? Wat kan ik bij jonge mensen tot leven wekken?

Maar als leraar moet je ook kunnen relativeren: je kunt niet alles tot leven wekken. Ook kinderen hebben hun eigen talenten en kwaliteiten, mogelijkheden en beperkingen.

4.

Wat betekent deze synthese in de praktijk?

 Ik wil de consequenties van deze synthese vanuit drie invalshoeken benaderen.

a.

Vanuit de leraar .

· Realiseer je dat je anders bent dan je buurvrouw. Ben jij die boeiende verteller? Maak dan van het vertellen jouw kracht. Vertel alle dagen verhalen; vertel verhalen over de geschiedenis, over andere volkeren en culturen, over wat je op vakanties tegen meegemaakt hebt. 

Begenadigd is de leraar die feiten, inzichten en ervaringen kan weven tot een mooi verhaal. 

Ben je muzikaal? Zing dan alle dagen, maak van je klas een echte zangklas, doe mee aan korenfestivals en treedt met je klassenkoor op, ook buiten de school. 

Ben je goed in natuurkunde, verander je klaslokaal een paar keer in het jaar in een science centre of een laboratorium.

· Investeer in de ontwikkeling van je meesterschap. 

Hou je van taal: ga een cursus ‘korte verhalen schrijven’ volgen en leer jouw leerlingen hoe ze verhalen kunnen schrijven.

Ben jij degene die graag tekent: ga op tekenles, leer hoe je menselijke figuren kunt tekenen of dieren, of gebouwen in perspectief. En leg aan jouw leerlingen uit hoe ze dat ook kunnen doen.

· Ben je schooldirecteur? Moedig de vakinhoudelijke scholing aan. Want alleen leraren die zelf iets kunnen en kennen, kunnen een inspiratiebron zijn voor hun leerlingen. Alleen wie zelf kan spelen met rekenen en wiskunde, is in staat om er les in te geven. En pas als je zelf kunt zingen, ben je in staat om het anderen te leren. De leerlingen hebben een ‘meester’ nodig, die een vak beheerst. Uit lege dozen valt niets te halen.

b.

Vanuit de maatschappij

Er zit iets paradoxaals in de inrichting van ons onderwijs en de maatschappelijke ambities die worden uitgesproken door beleidsmakers. 

Wat de huidige inrichting betreft:

De school heeft het karakter gekregen van  een ‘zorgschool’ en leraren houden bezig met leerlijnen, handelingsplannen, remediërende programma’s. En over elk programma wordt weer uitgebreid vergaderd. 

Wie als leraar  tegenwoordig wil meetellen gaat zich verdiepen in orthopedagogiek, gedrag- en leerafwijkingen. De school lijkt een revalidatiecentrum en  geïndoctrineerd door de maakbaarheidmythe.

Veel gebreken en tekorten in samenleving worden vertaald in onderwijsprogramma’s. Zo komen er programma’s voor anti-discriminatie, sociaal-emotionele vorming, de vreedzame school, het tegengaan van obesitas. Er komen programma’s voor woordblindheid, rekenblindheid, adhd, autistisch gedrag. Elk kind heeft wel een reden waardoor het wat achterblijft, en bij elke afwijking staan gedragswetenschappers in de startblokken om een apart programma te maken.

Hier tegenover staat een heel ander type maatschappelijke ambitie.

Zo’n 10 jaar geleden werd op Europees niveau vastgesteld dat de Westerse landen vooral moeten investeren in de kenniseconomie, innovatie en creativiteit.  Zoiets begint bij de school: je hebt meesters nodig met  een grote mate van kennis en creativiteit, die leerlingen inspireren en tot een meesterlijk niveau kunnen brengen.

Hier vind ik de motivatie voor mijn pleidooi voor de ontwikkeling van het persoonlijk meesterschap van de meester, in de meeste gevallen de juf.

Alleen wie zelf ergens goed in is kan leerlingen motiveren en tot meesterschap brengen, zoals Rembrandt dat deed met zijn goede schildersleerlingen en Einstein met zijn begaafde studenten..  

c.

Vanuit de leerlingen

De spreker neemt zijn publiek mee naar een aantal leerlingen, die iets vertellen over hun onvergetelijk geworden leraar van wie ze veel hebben geleerd.

Het zijn:

Fatima, die bioloog wil worden

Els die graag goed Engels wil leren spreken

Achmed die o.i.v. zijn leraar de hele dag aan het tekenen is geslagen

Mariette die wil zingen

Stephan die zichzelf wiskundige noemt

Jeroen die profvoetballer wil worden

Romero die iets met techniek wil

Jitske die door haar juf graag kleding wil ontwerpen en naaien

En wat vind je van het volgende verhaal dat een celloleraar van de muziekschool mij vertelde.

‘Op mijn achtste ging ik met mijn vader naar het concertgebouw. Zoveel sfeer, zoveel aandacht van de mensen in de zaal. En dan die cellist op het podium. Die speelde bijna letterlijk de stukken van de hemel. Dat er zo’n wereld bestond had ik niet voor mogelijk gehouden. Ik wilde niet meer naar school, alleen nog muziek maken. Dezelfde week nog mocht ik voor het eerst op celloles.’ 

Wat betekent ‘zorg’ in dit verband:

Jonge mensen tot leven wekken. Het bevorderen van leergierigheid en ondernemend gedrag. 

Uiteindelijk zullen jonge mensen zichzelf moeten ontwikkelen. Dat is iets anders dan allerlei programma’s maken die een soort van makeover kind tot gevolg hebben. 

Met deze derde weg creëren we een andere zorgschool dan die we tegen komen in de papierstroom waarmee het onderwijs tegenwoordig dicht slibt.

5.

Op de schouders van reuzen

Ik ben er van overtuigd dat we de kwaliteit in het onderwijs moeten zoeken in de versterking van het persoonlijk meesterschap van de leraar. Die goed bedoelde zorg in de school is in de ban geraakt van de maakbaarheidmythe en richt zich vooral op herstellen van wat niet goed is. Het mag echt wel een beetje minder met al die gedragswetenschappers in de school. De school is de plek waar kinderen veel moeten leren van echte meesters. Van mensen die vanuit hun eigen kwaliteiten en talenten, kwaliteiten en talenten bij kinderen tot leven wekken.

In mijn pleidooi voor de ontwikkeling van het persoonlijk meesterschap snijdt het mes aan twee kanten:

· Kinderen krijgen plezier in het leren, omdat ze worden geïnspireerd door leraren die zelf plezier beleven aan hun kennis (of vaardigheden) en dit weten over te brengen.

· De ontwikkeling tot een persoonlijk meesterschap geeft leraren zelfvertrouwen, voldoening en plezier in het werk en het leven.

Toen eens aan Newton werd gevraagd hoe het toch kwam dat hij zulke grootse vergezichten had, antwoordde hij ‘Ik heb fantastische leermeesters gehad. Ik heb op de schouders van reuzen gezeten’.

Ik wens iedereen toe dat de leerlingen dat van jou zullen zeggen. ‘We hebben een fantastische leermeester gehad.’

En dat hun reuzen juffrouw Nellie, Karin, Babs, Yvonne, Carlijn heten of meester Sjaak, Hans of Ronald.  

