
Trotse ambtenaren denken, durven en doen! 
Als je nog niet trots was, dan word je het wel bij binnenkomst in de Koninklijke Schouwburg in Den Haag. “Daar bent u eindelijk, we zaten al op u te wachten. Nu u er bent kunnen we beginnen.” Op het Evenement Beroepstrots, donderdag 4 juni, draait het om een ding: de professional en zijn vakmanschap dat in ere moet worden hersteld. Dan kan de publieke zaak het beste worden gediend. Kortom, de professional moet weer trots zijn op zijn werk.

Belangrijk onderdeel van de bijeenkomst is de presentatie van het boek ‘Beroepstrots: een ongekende kracht’. Het signaleert een groeiende beroepstrots van politieagenten, leraren en artsen. Positieve inzichten, pittige meningen, onderzoek en ware verhalen zijn gebundeld om die beroepstrots verder te laten groeien. Een boek om over na te denken. Staatssecretaris Ank Bijleveld nam het eerste exemplaar in ontvangst.

Trots op het goede werk

Samensteller Thijs Jansen is trots op de bundel: “Het boek is goed werk.” En, niet zo maar goed werk. Volgens Howard Gardner, die later in een videoboodschap vertelt over het ‘Good Work project’, voldoet goed werk aan vier dimensies. Zo ook dit boek. “De eerste dimensie is persoonlijk: het boek heeft de schrijvers de kans gegeven het persoonlijke talent te ontplooien. De tweede is professionaliteit: het boek voldoet aan de professionele standaarden van een boek. Ten derde vindt het zijn weg in het institutionele veld. Zo heeft BZK dit boek mede mogelijk gemaakt. Op zo’n overheid mogen we overigens ook trots zijn. Tot slot heeft goed werk een maatschappelijke functie. Dat is ook het doel van dit boek. Het moet zijn weg vinden naar managers en beleidsmakers.” Door alle kabinetsleden een exemplaar aan te bieden is daarmee een begin gemaakt. “Mevrouw Bijleveld kan meteen een doosje meenemen naar het Binnenhof!”

Effect van lastendruk

Staatssecretaris Bijleveld doet dat graag en legt een verband tussen beroepstrots en de vermindering van regeldruk, een van haar speerpunten. “Door je steeds te moeten verantwoorden voel je je geen baas meer over je eigen werk. Gelukkig gebeurt er al veel aan de vermindering van die lastendruk. De inzet van professionals daarbij is wel noodzakelijk. Die blijven hun werk vaak wel doen, ook bij meer regels. Maar ze moeten aan de bel trekken als ze tegen die regels aanlopen. Ook voor hun eigen gezondheid. U zult niet de eerste zijn die een trauma oploopt door regels van de overheid! De zorg bijvoorbeeld, is nu eenmaal mensenwerk waarbij u uw vakmanschap moet inzetten. Wordt dat belemmerd door regels, laat het ons weten.”

The A-team in het UMC

In het UMC Utrecht weten ze alles over trots. Geert Blijham, adviseur van het medisch centrum, vertelt over de context van beroepstrots. Want wat komt er eerst: beroepstrots of trots op je werkplek, huistrots? “Zonder huistrots geen beroepstrots. Investeer in een strategie en geef antwoord op de vraag ‘wie zijn we?’. Daarnaast is structuur belangrijk. Professionele autonomie kan niet zonder kaders. Er wordt dan veel bewogen zonder dat de organisatie vooruitkomt. Geef vakmensen de ruimte maar schep wel kaders. Verantwoording is een derde spanningsveld waarmee je bij beroepstrots en professionaliteit te maken hebt. Creëer een ‘eigen’ openheid binnen je organisatie, een eigen cultuur. Onzinnige transparantie werkt demotiverend. Eigenlijk lijkt het op The A-Team: het zijn allemaal professionals die de ruimte krijgen. Dat zorgt voor chaos, maar er is altijd een persoon die ze bij elkaar brengt. Zo zie ik mijn taak, want ‘I love it when a plan comes together’.” 

Durf te zeggen wat je denkt

Na het denkgedeelte gaan de deelnemers, van politieagent tot vakbondslid, zelf aan de slag met de oproep ‘durf stelling te nemen’. Duidelijk, het onderdeel Durven is aangebroken. Deelnemers lopen langs zes stellingen en formuleren op basis daarvan enkele aanbevelingen. Bijvoorbeeld ‘Om beroepstrots te vergroten hoeft het aantal regels niet verminderd te worden’. Enkele uitkomsten: focus niet op regels maar op de betekenis van die regels, vertrouw medewerkers meer en wijk af van regels als het in het belang is van de cliënt of leerling. Een andere stelling ‘Om dienstverlening in de organisatie te bevorderen moeten professionals en leidinggevenden beter luisteren naar elkaar’ levert ook een mooie uitkomst op. “Minder vergaderen, meer ontmoeten” en “Verander werken aan de lopende band in werken in een cirkel. Veel woorden komen uit de auto-industrie terwijl je in dit geval met mensen te maken hebt, niet met processen.” 

Zelf op de planken

Zaten alle aanwezigen tijdens het ‘denk-gedeelte’ nog op het pluche in de zaal, de dag wordt afgesloten op het toneel met het gezicht de zaal in. Een mooie plek om te verkondigen welke vervolgacties er nu moeten worden ondernomen. Doen dus! De verschillende stellingen komen nogmaals voorbij, maar nu zijn er vervolgacties aan gekoppeld die direct op een grote briefkaart aan de staatssecretaris worden geschreven. Naast de eerder genoemde uitkomsten zijn dat ‘pioniers op het schild heffen’, ‘luisteren naar professionals’, ‘cultuur veranderen’, ‘lichtende voorbeelden volgen’, ‘ook andere ministeries als OCW en VWS met dit onderwerp aan het werk zetten’ en ‘vertrouwen in je mensen hebben, niet blind maar met gezond verstand’. Die kaart is nu onderweg. En niet alleen die kaart. Alle aanwezigen kunnen een kaart met een van de zes stellingen opsturen naar een collega of leidinggevende. Zodat de eerste  uitrol van kennis nog dezelfde dag plaatsvindt. 

Bij het verlaten van de zaal worden alle deelnemers hartelijk bedankt voor hun deelname: “Fijn dat u er was!” Iedereen gaat met een gevoel van trots richting huis.

